
Referat af bestyrelsesmøde i Religionslærerforeningen for Gymnasieskolerne og HF 

12. november 2008 

 
Til stede: Allan Friis Clausen [AFC], Marie-Louise Ebert Lauritsen [ML], Thomas Grann [TG], Bodil 
Heiede Jensen [BHJ], Elisabeth Faber [EF], Signe Elise Bro [SEB] og Tine Graugaard Christensen [TGC] 
 
1. Referent  

ML 
 
2. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt uden bemærkninger 
 
3. En sidste status på generalforsamlingen den følgende dag 

 
3.1. Mødet med regionalsekretærerne kl. 16 

AFC gennemgik emnerne, som skulle præsenteres for regionalsekretærerne: De udadrette-
de aktiviteter, de medlemsrettede aktiviteter, forslag til den nye bestyrelses opgaver. Op-
lægget holdes stramt, så regionalsekretærerne kan komme til orde i forhold til den dagsor-
den, som er udsendt. 

 
3.2. Generalforsamlingskurset 

Jakob Schow-Madsen er blevet syg, så der er opstået et hul i programmet. Bodil Heiede kon-
takter oplægsholderne og hører, om der kan udvides og/eller rykkes rundt. 

 
3.3. Generalforsamlingsafviklingen 

Nicoline Engers Gregersen er højst sandsynligt syg og kan derfor ikke være dirigent ved gene-
ralforsamlingen. Vi spørger regionalsekretærerne om en af dem kan varetage opgaven.  
Der skal være en kort præsentation af de opstillede. 

3.3.1. Årsberetningen 
De forskellige beretninger ligger klar. Der fremlægges ikke forslag til forhøjelse af kontingen-
tet.  

 
3.4. Valget til bestyrelsen 

3.4.1. Valgprocedure 
Hasseriis Gymnasium skal modtage valgmateriale tirsdag i næste uge. Trykkeriet laver labels 
og kuverter og sender det til Hasseris. AFC sender yderligere materiale til dem. 

3.4.2. Kandidater 
Er orienterede og de, som har ønsket det, har fremsendt valgudtalelser 

 
4. Meddelelser fra formand, næstformand og andre 

Formanden orienterede om invitation til det årlige repræsentantskabsmøde i GL, 24. november, 
10-13.30. Besked senest 17. november. Vi må desværre melde afbud – invitationen er kommet 
med for kort varsel. 
Formanden orienterede endvidere om akkrediteringsrådets konklusioner i forhold til den religi-
onsvidenskabelige uddannelse på Københavns Universitet. KU har fået en advarsel for deres reli-
gionsvidenskabelige bachelor og den religionshistoriske kandidatuddannelse. 
Næstformanden orienterede om konference for Faglige Fora i Vejle 6. november 2008. 

 
5. Ny regionalsekretær på Fyn 

Der mangler stadig en regionalsekretær. TG kontakter Svendborg Gymnasium og hører om fag-
gruppen eller en af dem vil overtage tjansen. 



 
6. Bladet (EF) 

EF orienterede om de to kommende numre af bladet Religion. De ser rigtig, rigtig spændende ud! 
Der er endvidere en lang række interessante ting på bedding til de kommende numre. 

 
7. Orientering fra diverse udvalg og samarbejdsfora 

TGC orienterede fra PS: EMU-redaktørernes ansættelsesforhold er blevet drøftet. Kursustilmel-
dinger kan køre elektronisk, og ML har her været i dialog med Poul Secher Jespersen herom. Der 
har været overvejelser fremme om at økonomi muligvis skal ud af samfundsfags kernestof i KS. 
 

8. Drøftelse (evt. SWOT-analyse) af arbejdstilrettelæggelsen i bestyrelsen, jf. bilag 1 

Programpunktet blev udsat 
 
9. Status: Didaktikbogsprojekt (AC, TGC) 

Er til sidste korrekturlæsning hos AFC, kan gå til Systime om en-to uger. Når de får den, kan de 
trykke den på tre uger. Bogen forventes udsendt til medlemmerne i foråret. 

 
10. Status: Spørgeskemaundersøgelse (TG, ML) 

ML kigger svar igennem og ser, hvilke institutioner som ikke har meldt tilbage, og sender fornye-
de udgaver ud med deadline. Som det er nu (135 besvarelser) er grundlaget for at drage konklu-
sioner ikke tilstrækkeligt i forhold til medlemstallet. 
 

11. Økonomi (TG) 

Der har været lidt problemer med computerprogrammet, men TG har kontakt til teknikeren. 
I øvrigt orienterede TG om regnskabet, og det ser meget fint ud.  
TG kører videre januar ud – så den nye bestyrelse kan se det nye år i møde med sindsro. 
Der skal hurtigt tages stilling til ny arbejdsfordeling m.m., såfremt kassererfunktionen udliciteres. 
Der er sket et lille fald i medlemmer (49). Det ser ud til at hænge sammen med, at nogle med-
lemmer er gået på pension. Men der kommer også en del indmeldinger i forbindelse med de fag-
didaktiske kurser.  
 
11.1. Kursusøkonomi (ML) 

ML orienterede om baggrunden for underskuddet for islam-kurset 1.-3. oktober 2008.  
EF orienterede om regnskabet for Japan-kurset. 

 
12. Efteruddannelsessituationen 

 
12.1. Evaluering af afholdte kurser 

EF – Japan: Alt fungerede. Vi fik støtte fra The Scandinavian-Sasakawa Foundation, og det har 
været et vigtigt bidrag, som gav nogle gode muligheder for kurset. 
Evalueringsresultatet blev sendt rundt, og den var stærkt rosende!  
Islam-kursus: Meget interessant kursus 
Udviklingsseminaret i vidensformer: Det forløb rigtig godt, men det var ærgerligt, at oplægshol-
derne ikke kunne blive til hele forløbet, fordi det gjorde arbejdet meget fragmenteret. Der er 
kommet et materialehæfte ud af det, og det vil også blive præsenteret på både EMU og på regi-
onalkursus i København. Der er stor tilslutning til kurset (32 deltagere) 
 
12.2. Rejsekursus næste år 

Det skal være et nært mål – Tyskland er blevet foreslået 
 

13. Næste bestyrelsesmødes dagsorden 

ML tog løbende notater, som kan overdrages til den nye bestyrelse (se også evt.) 



14. Eventuelt 

Signe Elise Bro foreslog, at den kommende bestyrelse tager valgproceduren op til revision, så ik-
ke den situation kan opstå, at bestyrelsen skiftes 100 %. Vi skal også diskutere, hvordan valget 
evt. kan afvikles elektronisk, så vi kan spare porto m.m. Også så der evt. kan afholdes valg hyppi-
gere hvis strukturen laves om. 
 
Andre ting, den nye bestyrelse kan kigge på:  
Er der behov for en mere teoritung didaktikbog til fremtiden? 
Retningslinjer i forhold til honorarer for kursusledelse 
Kontakten til regionalsekretærerne 
Valgprocedure ved valg til bestyrelsen 

 
 
ref/ML 


